ОСНОВЫ    ГЕНЕТИКИ

Современного человека нельзя считать образованным, если он не имеет представления о генетике. Генетика  приносит человечеству большие прибыли. Она помогает быстро получать новые сорта растений, породы животных, штаммы микроорганизмов. Благодаря генетике, некоторые микроорганизмы используют для получения лекарств, аминокислот, кормовых белков. Так, гормон инсулин сейчас получают, используя микроорганизмы, раньше его получали из поджелудочной железы животных. Инсулин, полученный из микроорганизмов более дешевый и его можно получать в больших количествах. Генетика помогает предсказать наследственные заболевания человека и  их вовремя лечить. Генетика помогает охране природы. Например, создаются микроорганизмы, которые могут разрушать синтетические отходы, например полиэтилен, нефть – загрязнители водоемов. Если пофантазировать, то в будущем, на основе генетики человек может конструировать организмы с заранее заданными свойствами. Например, ребенка- композитора, художника и т.д. а можно заняться и клонированием…   Если заставить соматическую клетку организма дать начало эмбриону, то можно получать организмы-двойники. Недаром ХХ1 век – век биологиии….

Актуализация знаний.

Из ранее изученного материала есть вопросы, без знания которых нельзя понять генетику.

Какие способы деления клеток вам известны?

В чем сущность митоза?

В чем сущность мейоза? На магнитной доске показать как распределяются хромосомы при мейозе.

Зависит ли расхождение одной пары гомологичных хромосом от другой?

Что такое ген?

План лекции (заранее написан на доске)

1. Предмет изучения генетики.

2. Моногибридное скрещивание.

3. Цитологические основы моногибридного скрещивания.

4. Неполное доминирование.

5. Дигибридное скрещивание.

6. Цитологические основы дигибридного скрещивания.

7. Анализирующее скрещивание.

(На доске открываются, заранее написанные, новые термины по генетике:

· доминантный признак

· рецессивный признак

· аллельные гены

· альтернативные признаки

· сцепленные гены

· группы сцепления

· гомозиготные организмы

· гетерозиготные организмы

· фенотип

· генотип

· моногибридное скрещивание

· дигибридное скрещивание

Генетика – наука, которая изучает закономерности наследственности и изменчивости живых организмов. Название генетика исходит из греческого слова genetikos –происхождение. 1900 г. - официальный год рождения генетики, так как в этом году Г. де Фриз в Голландии, К. Корренс – в Германии и Э. Чермак в Австрии независимо друг от друга установили закономерности наследования, но оказалось, что они не были первооткрывателями.  В 1865 г. на заседании Общества любителей естествознания в г.Брно (Чехословакия) никому неизвестный монах Грегор Мендель доложил о своих опытах, в которых были открыты эти же самые закономерности. В 1866 году была опубликована работа Г.Менделя - «Опыты над растительными гиб​ридами», но она была слишком преждевременной и не привлекла внимания ученых.

Грегор Мендель был настоятелем монастыря.

Методы генетики
1. Гибридологический (метод Менделя):
~ гибридизация, скрещивание особей с альтернативными (взаимоисключающими) признаками,
-
анализ проявления у гибридов только исследуемых призна​ков, без учета остальных, строгий количественный учет гибридов, различающихся по исследуемым признакам  (высота стебля,  окраска семян, форма семян, окраска плодов, форма плодов, окраска цветков, положение цветков).
2. Цитогенетический ~ изучение хромосомного набора (кариотипа) - количества, формы, размеров хромосом.
3. Генеалогический — метод родословных — изучение наследования признака у человека в ряду поколений.
4. Близнецовый - изучение проявления признаков у однояйцевых близнецов с оценкой роли внешней среды в реализации действия генов.
5. Математический - количественный учет наследования признаков.
6. Биохимический - изучение нарушений обмена веществ, возникающих в результате генных наследственных изменений.
7. Онтогенетический - изучение действия генов в процессе индивидуального развития, выявление присутствия рецессивных генов в гетерозиготном состоянии.
8.      Популяционно-статистический - определение  частот встречаемости различных генов в популяциях.

2. Основные генетические понятия, их краткое пояснение. Наследственность, изменчивость, гаметы, соматические клетки, ген, гомологичные хромосомы, аллельные гены, локусы, гено​тип, фенотип, доминантный ген, рецессивный ген, гомозигота,  гетерозигота. (Самостоятельная работа с текстом учебника; комментирование основных понятий и терминов генетики; их конкретизация на примерах.)
Генетическая символика.
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Уроки  50 – 51

    ЗАКОНЫ Г. МЕНДЕЛЯ. 

ПЕРВЫЙ ЗАКОН - ЗАКОН ЕДИНООБРАЗИЯ ГИБРИДОВ ПЕРВОГО ПОКОЛЕНИЯ,
                ВТОРОЙ ЗАКОН Г. МЕНДЕЛЯ  - ЗАКОН РАСЩЕПЛЕНИЯ
Моногибридное скрещивание —
                                           Х- по одной паре признаков

1. Мендель проводил  реципрокные х  (система из двух скрещиваний:   прямого    и    обратного:
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                       F1
Aa

                                            жёл.
I закон Менделя — закон доминирования, закон единообразия  гибридов I поколения:
«При скрещивании двух организмов, относящихся к разным  чистым линиям (особи с однородной совокупностью генов, гомозиготные), отличающихся друг от друга по одной паре альтернативных признаков, все F1  единообразно и несет признак, одного из родителей».
2. Опыты Г. Менделя, позволившие открыта закон расщепления признаков во втором поколении. Закон расщепления второй закон Менделя. Фенотипы и генотипы исходных роди​тельских форм растений, которые использовались Менделем в опытах при моногибридном скрещивании (объяснение учителя с зарисовкой схем и записью генети​ческих символов).
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       F2   АА      Аа       Аа       аа

              жёл.     жёл.       жёл.        зел.
    по генотипу:   1:2:1
    по фенотипу:   3:1

II закон Менделя - закон расщепления:
«При скрещивании двух потомков F1 между собой (двух ге​терозиготных особей) в F2 наблюдается расщепление по фено​типу 3:1, по генотипу 1:2:1».
Выполнение заданий:
1. Слева предлагается условие задачи, справа - логические следствия из этого условия. Заполните пропуски в этих следст​виях.

	Условие
	Следствие

	1. Д а но :   гетерозиготный тем​новолосый отец и мать блон​динка.
	Следовательно, доминирует
ген       ____________________,

а рецессивен ген ____________________ .

	2.Дано:.   в.Fi от скрещивания длинноносых и короткоцосых муравьедов получили только коротконосых  особей.

	Следовательно, доминирует
ген       ____________________,

а рецессивен ген ____________________ .

	3. Дано : все потомство доброй  собаки Греты все было добрым в нескольких поколениях.

	Следовательно, доминирует ген  ______________,

а рецессивен ген ____________ , а Грета была

____________________ по данному признаку.

	4. Д а н о :   в потомстве кота Васьки и пяти черных кошек
были черные и серые котята, причем серых было в три раза
больше
	Следовательно, доминирует ген  ______________,

 рецессивен ген ________________ , а кот Васька 

____________________ по данному признаку.

	5. Д а н о :   белая окраска шерсти кроликов определяется рецес​сивным геном.
	Следовательно, белые кролики _______________________

по этому признаку.


2. Заполните пропуски в тексте.
1. Г. Мендель, скрещивая растения, отличающиеся по ________________________, установил следующие закономерности: наследование  признака определяется дискретными факторами- _________________ .
Если  в  потомстве проявляется  признак  только  одного  из  родите​лей, т о такой  признак  называется _________________________. Признак второго родителя, проявляющийся не в каждом поколении, называется ______________________________ .
2.При скрещивании двух организмов, относящихся к раз​ным чистым линиям (доминантной и рецессивной) и отличающихся   друг   от   друга  ____________________   признаком,   всё поколение (Fi) окажется -___________________  и бу​дет по фенотипу похоже на родителя с _____________ признаком.
При скрещивании гибридов из Fi во втором поколении наблю​дается ______________________  отношении по феноти​пу и
 генотипу.
Ключ:      

 Задание 1:

   1. Доминирует ген темных волос, а ре​цессивен ген светлых волос.
2.Доминирует ген короткого носа, а рецессивен ген длинного носа.
3. Доминирует ген доброты, рецессивен ген злобности, а Грета была гомозиготной по данному признку.
4. Доминирует ген серого цвета, рецессивен ген черного цвета, а кот Васька гетерозиготен по данному  
               признаку.
5. Белые кролики гомозиготны по этому признаку.
Задание 2 : 

1. По одному признаку, генами, доминантным, рецессивным.
2. Одним,  гибридное, единообразным, доминантным, рас​щепление, 3:1, 1:2:1.
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.

Урок  52
ЦИТОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЗАКОНОВ Г. МЕНДЕЛЯ.

 ГИПОТЕЗ А ЧИСТОТЫ ГАМЕТ
Задачи: сформировать знания о цитологических основах законов Г. Менделя, раскрыть сущность гипотезы чистоты гамет; продолжить углубление знаний основных понятий генетики, формировать умения пользоваться генетической символикой.
Средства обучения: таблицы, иллюстрирующие законы Менделя; модель-аппликация «Моногибридное скрещивание и его цитологические основы»; диафильм «Законы наследствен​ности».
Ход  урока:
I. Проверка знаний.
1. Воспроизведение конспекта.
2. Б е с е д а    по вопросам:
1. Что такое гибридизация? Как следует её проводить?
2. Какой объект для своих исследований выбрал Г. Мендель?
    Почему выбор этого объекта позволил Г. Менделю открыть за​коны наследственности?
3. Какое скрещивание называют моногибридным?
4. Как называется признак, который проявляется у гибридов  первого поколения? Приведите примеры     
    проявления таких при​знаков в опытах Г. Менделя с горохом,
5. Какое обозначение имеет тот признак, который у гибридов первого поколения не развивается, а как бы  
    исчезает?
6. Какой закон устанавливает правило распределения доми​нантных и рецессивных признаков в опре 

   деленном числовом соотношении среди потомства?

П. Изучение нового материала.
Материальные основы наследственности - гены и хромосо​мы. Цитологические основы единообразия гибридов первого поколения. Механизм распределения хромосом между гаметами в мейозе, восстановление диплоидного набора в зиготе — цито​логические основы генетических законов. Гипотеза чистоты га​мет. (Объяснение учителя с использованием таблиц,  модели-аппликации, диафильма.)

Для объяснения наблюдаемых закономерностей Г. Мендель выдвинул гипотезу чистоты гамет

	Положения гипотезы чистоты гамет 

(по Г. Менделю)
	 Цитологическое обоснование 

(мейоз и оплодотворен не)

	1. Признаки контролируются парами факторов.

	1. Диплоидные клетки содержат пары гомологичных хромосом

	2. парные факторы разделяют​ся при образовании гамет.
	2. Гомологичные хромосомы расхо​дятся во время мейоза. 

	3. Каждая гамета получает один из пары факторов. 
	3. В каждую гамету попадает одна из гомологичных хромосом

	4. Факторы передаются из по​коления в поколение как дис​кретные (неделимые, чистые) единицы.
	4. Только ядро мужской гаметы сливается с ядром яйцеклетки. 

	5. Каждый организм наследует по одному фактору от каждой из родительских особей.

	5. При оплодотворении пары гомо​логичных хромосом восстанавли​ваются; каждая гамета S или <£ вносит одну из гомологичных хро​мосом.
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                              F2     А       А          А         а
                                          А       а          а          а

                                          жёл.     жёл.        жёл.          зел


У гибридов гаметы чисты, так как содержат по одному гену из каждой пары генов.

Урок  53
Практическая   работа 

«Решение генетических   за​дач на моногибридное скрещивание».
Прежде чем решать задачи на моногибридное скрещивание, нужно научиться определять число и типы гамет.
1. Сколько и какие типы гамет может образовывать организм генотипа ААВвГгддЕЕ ?
Решение: число типов гамет определяется формулой 2П, где 2 означает, что в генотипе есть гетерозиготные состояния аллелей, a n — число таких состояний. Типы гамет определяются таким образом, что для первой пары аллелей общее число типов гамет делится пополам, для второй пары аллелей каждая половина снова делится пополам, и т. д. Так узнается, с какой последовательностью нужно чередовать доминантный и рецессивный  аллель.
                               22 = 4,   АВГдЕ
АвГдЕ
                                               АВгдЕ          АвгдЕ
 2. Сколько и какие типы гамет может образовывать организм генотипа   АаВвССддЕе ?
                     23=8,      АВСдЕ
аВСдЕ
                          АВСде
аВСде
                         АвСдЕ
авСдЕ
                         АвСде
авСде
Решение задач на моногибридное скрещивание, полное до​минирование.:
1. У флоксов окраска цветков может быть белой и кремовой. При скрещивании растения с белыми цветами с растением, имеющим кремовые цветы, в потомстве половина растений име​ет белые цветы и половина - кремовые; при скрещивании бело-цветковых растений между собой расщепления не бывает. Как объяснить такое наследование окраски цветков?

Решение:
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              F1        аа              Аа
                                 F1                               аа
                                 1 бел   :    1 крем                                                        бел

Ответ: наследование окраски цветков —моногенное, кремо​вая окраска — доминантный признак, белая - рецессивный.
2. У моркови желтая окраска корнеплодов доминирует над красной. Растение с красным корнеплодом скрестили с растени​ем, имеющим желтый корнеплод, и получили 21 растение с жел​тым корнеплодом. Из семян, полученных после переопыления этих растений между собой, получили 83 желтых и 27 красных корнеплодов. Определите генотипы всех указанных растений.
Решение:.
А-жел
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                                                         F2    АА     Аа      Аа       аа

                                                           83 жел   жел   жел    27 кр                    примерно 3:1

Ответ: генотипы см. в решении.
Примечание. При разборе задач сначала записывается всё, что указано в условии (фенотипы), затем на основании этого делаются выводы и определяется то, чего требует зада​ча (генотипы).
3. Одна из форм глухонемоты наследуется у человека как рецессивный признак.
а)
В нормальной по этому признаку семье родился глухоне​мой ребенок. Каковы генотипы родителей?
б)
Женщина нормальна, её муж глухонемой, таким же оказался их первый ребенок. Какова вероятность того, что второй ребенок будет нормальным?
Решение.

	аа — глухонемота  

А' - норма
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     1:1  или  50 %


Ответ: а) генотипы родителей Аа;
 б) вероятность 50 %. 

Домашнее задание:
Решите задачи:
1. Сколько и какие типы гамет может образовывать   организм генотипа ААВВссДд?
2. Сколько и какие типы гамет может образовывать организм генотипа СсДдЕекк?
3. Сколько и какие типы гамет может образовывать организм генотипа КкЛлММНноо?
4. Рожь, имеющую пигмент антоциан, скрестили с неизвест​ной формой. В потомстве получено 36 растений с пигментом и 12 без пигмента. Определить генотипы исходных растений. На​звать доминантный признак.
5. От скрещивания комолого быка с рогатыми коровами по​лучено 17 телят комолых и 15 рогатых. У коров-матерей комолых животных в родословной не было. Какой признак доминирует? Каков генотип быка и коров?
6. При скрещивании серых кур с белыми потомство оказалось серым. Это потомство скрещивалось снова с белыми. В  peзультате оказалось 172 особи, их которых 85 были белые и 87 серые. Каковы генотипы исходных форм и всех потомков?
7. В семье, где родители с черными волосами, ребенок имеет рыжие волосы. Какой признак доминантный? Каковы генотипы всех членов семьи?
Урок 54

АНАЛИЗИРУЮЩЕЕ СКРЕЩИВАНИЕ.

                                               НЕПОЛНОЕ ДОМИНИРОВАНИЕ
Задачи: охарактеризовать анализирующее скрещивание и убедить учащихся в его практическом значении; сформировать знания о промежуточном наследовании, о явлении неполного доминирования.
Средства обучения:  таблицы, иллюстрирующие законы Менделя; модель-аппликация «Неполное доминирование и взаимодействие генов»; диафильм «Законы наследственности».
Ход урока
I. Проверка знаний.
Проверка правильности решения задач.
1. 2 типа гамет: АВсД, АВсд.
2. 8 типов гамет: СДЕк, СДек, СдЕк, Сдек, сДЕк, сДек, сдЕк, сдек.
3. 8 типов гамет: КЛМНо, КЛМно, КлМНо, КлМно, кЛМНо, кЛМно, клМНо, клМно.
4. Генотипы исходных растений Аа, доминантный признак - наличие антоциана.
5. Доминирует комолость, генотип быка Аа, коров — аа.
6. Генотипы исходных форм АА(сер) и аа(бел), Fi - Аа, при х аа дает F2 - аа и Аа.
7. Доминантный признак - черные волосы, генотипы роди​телей - Аа,  ребенка — аа.
II. Изучение нового материала.
1. Анализирующее скрещивание; его использование в прак​тике. (Рассказ учителя- об анализирующем скрещивании как способе выявления неизвестных генотипов животных и рас​тений, о практическом значении подобного скрещивания. Мож​но рассмотреть на примере окраски шерсти у собак.)
При полном доминировании среди особей с доминантными признаками невозможно отличить гетерозиготы от гомози​гот (для выведения чистых линий). С этой целью проводят ана​лизирующее скрещивание, при котором исследуемая особь с до​минантными признаками скрещивается с анализатором — ре​цессивной гомозиготой.
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                   Fа                Аа  
                                                                 Fа           Аа             аа
                      все  черн                                                                             50 % черн  50 % рыж
	Если потомство от такого скрещивания окажется одно​родным, значит, особь гомози​готна её генотип АА
	 Если в потомстве будет 50 % особей с доминантными призна​ками, а 50 % - с рецессивными, значит, особь гетерозиготна, её генотип Аа


2. Промежуточное наследование. Неполное доминирование.

 (Беседа с демонстрацией кадров диафильма. 

Схема скрещивания рассматривается на примере растения ноч​ная красавица.)
Промежуточное наследование
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                              крас        белл.
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  Аа
                                                                               роз               роз 
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                                                F2 АА      Аа       Аа       аа

                                                                крас      роз        роз       белл

                                                  1           2             1
Такое наследование называется промежуточным, так как признак носит промежуточный характер, а явление — неполное доминирование, так как доминантный ген не полностью подав​ляет проявление рецессивного гена.
При неполном доминировании в F2 расщепление по фенотипу и генотипу совпадает и составляет 1:2:1.
III. Закрепление знаний.
Элемент практической работы «Решение задач на неполное доминирование».
Задача У крупного рогатого скота при генотипе АА красная масть при генотипе аа белая, при генотипе Аа - чалая. Имеется чалый бык, а коровы всех трех мастей. Какова вероятность по​явления чалого теленка в каждом из трех возможных скрещива​ний?
Р е ш е н и е .

	Дано 
	1
	2
	3

	АА – красная

Аа - чалая

Аа - белая
	Р        АА х Аа

        [image: image75.jpg]


     [image: image76.jpg]


[image: image77.jpg]



	Р    аа  х Аа
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	Р   Аа  х  Аа
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	F     АА   :    Аа

     кр         чал

    1      :      1

чал - 50 %
	F   Аа   :   аа

    чал      бел

    1      :      1

чал - 50 %
	F   АА   :    2 Аа   :   аа

    кр         чал       бел

    1      :      2      :      1

чал - 50 %


Ответ: вероятность появления чалого теленка во всех скрещиваниях - 50 %.
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.
Урок 55

ДИГИБРИДНОЕ И ПОЛИГИБРИДНОЕ СКРЕЩИВАНИЕ.
ТРЕТИЙ ЗАКОН Г. МЕНДЕЛЯ - ЗАКОН НЕЗАВИСИМОГО
КОМБИНИРОВАНИЯ
Задачи: сформировать знания о дигибридном скрещива​нии как методе изучения наследственности; показать на примере ди- и полигибридного скрещивания проявление третьего закона Менделя; раскрыть цитологические основы закона независимого комбинирования признаков.

Ход урока     I. Проверка знаний.
Работа с тестами (проводится устно с комментариям! ответов).
Выберите правильные ответы и объяснить их.
1. Чистой линией называется:
а)
потомство, не дающее разнообразия по изучаемому при​знаку;
б)
разнообразное потомство, полученное от скрещивания разных особей;
в)
пара родителей, отличающихся друг от друга одним  признаком;
г)
особи одного вида.
2.
Какое потомство получится при скрещивании комолой гомозиготной коровы (ген комолости В доминирует) с рогатым  быком?
а) все ВВ;
в) 50 % ВВ и 50 % Вв;
б)все Вв;
г) 75 % ВВ и 2 5% Вв.
3.
У кареглазого мужчины и голубоглазой женщины роди​лись трое кареглазых девочек и один голубоглазый мальчик. Ген карих глаз доминирует. Каковы генотипы родителей?
а)
отец АА, мать Аа;     в) отец аа, мать Аа;
б)
отец аа, мать АА;     г) отец Аа, мать аа.
4.
При скрещивании двух высокорослых (С) растений было получено 25 % семян,  из которых выросли низкорослые расте​ния. Каковы генотипы низкорослых растений?
а)
все СС;
в) все Сс;
б)
все сс;
г) 50 % Сс и 50 % СС.
5.
При нормальном мейозе в каждую из гамет попадает:
а)
одна из гомологичных хромосом каждой пары;
б)
обе гомологичные хромосомы;
в)
гаметы могут не нести ни одной из хромосом данной пары.
6.
Сколько типов гамет даст зигота с генотипом ААВВСС?
а)
один тип гамет;
в) три типа гамет;
б)
два типа гамет;
г) четыре типа гамет.
7.
Диплоидный организм содержит в клетке:
а)
один аллель любого гена;
б)
два аллеля любого гена;
в)
четыре аллеля любого гена;
г)
множество аллелей любого гена.
8.
Аллельные гены расположены:
а)
в идентичных участках гомологичных хромосом;
б)
в разных участках гомологичных хромосом;
в)
в идентичных участках негомологичных хромосом;
г)
в разных участках негомологичных хромосом.
9.
В  каком случае приведены примеры анализирующего скрещивания?
а)
АА х Аа и аа х аа;    в) АА х Аа и Аа х Аа;
б)
Аа х аа и АА х аа;    г) АА хАа и ААх АА.
10.
При скрещивании кудрявой морской свинки с гладкой было получено 8 кудрявых (К) и 8 гладких (к) свинок. Каков ге​нотип родителей?
а)
отец КК, мать кк;      в) отец Кк, мать КК;
б)
отец Кк, мать Кк;      г) отец Кк, мать кК.
11.
Какова вероятность того, что зрячий (доминантный при​знак) ирландский сеттер, в потомстве которого от скрещивания со зрячей собакой, был один слепой щенок, несет ген слепоты?
а) 100%;
6)75%;
в) 25 %;
г) 50 %.
12.
В потомстве, полученном от скрещивания двух красной-цветковых гетерозиготных растений, были растения с красной, белой и розовой окраской цветков. Каков процент розовоцветковых растений?
а) 50%;
6)75%;
в) 25 %;
г) 100%.
13.
Анализирующее скрещивание проводят для того, чтобы:
а)
узнать какой аллель доминирует;
б)
узнать какой аллель рецессивен;
в)
вывести чистую линию;
г)
выявить гетерозиготность организма по определенному признаку.
14.
Ген полидактилии (П) доминантен, ген нормального количества пальцев на руках - рецессивен. Каковы вероятные ге​нотипы детей от брака нормальной матери и шестипалого отца если семья многодетна? (Возможны несколько ответов.)

а) 50 % Пп и 50 % пп;      в) 25 % Пп, 50 % пп и 25 % ПП« б)50%Ппи50%ПП;     г)100%Пп.
15.
Какое потомство по генотипу и фенотипу может быть получено от скрещивания 60 здоровых дочерей гетерозиготного быка со своим отцом? Бык несет рецессивный аллель редкого заболевания. (Возможны несколько ответов.)
а)
все потомство гомозиготное, здоровое;
б)
50 % гетерозиготных и 50 % гомозиготных здоровых  телят;


в)
50 % здоровых и 50 % больных телят;
г)
75 % здоровых и 25 % больных телят.
Ключ:1-а,2-б,3-г,4-б,5-а,6-а,7-б,8-а,9-б 10 - г, 11 - а, 12 - а, 13 - г, 14 - а, г, 15 - а (теоретич.), г (наибо​лее вероятно).
П. Изучение нового материала.
1. Опыты Г. Менделя с дигибридным скрещиванием гороха; результаты этих опытов: расщепление двух признаков, установ​ление закона независимого комбинирования (расщепления) при знаков - третий закон Менделя, численное соотношение особей по фенотипу; разнообразие генотипов во втором поколении. (Рассказ учителя об опытах Г. Менделя с горохом; де​монстрация таблиц и.модели.)
Дигибридное скрещивание — скрещивание по двум парам признаков:
А' — желтые семена
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  аавв
аа - зеленые семена
                                               жел гл              зел  мор
В—гладкие семена
ев - морщинистые семена            
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Решетка Пеннета          
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	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	АВ
	ААВВ жел гл
	ААВв жел гл
	АаВВ жел гл
	АаВв жел гл

	Ав
	ААВв жел гл
	ААвв жел мор
	АаВв жел гл
	Аавв жел мор

	а В
	АаВВ жел гл
	АаВв жел гл
	ааВВ зел гл
	ааВв зел гл

	ав
	АаВв жел гл
	Аавв жел мор
	ааВв зел гл
	аавв зелмор


9 жел гл: 3 жел мор: 3 зел гл : 1 зел мор 9:3:3:1, или (3:1)2
III закон Менделя - закон независимого комбинирования (на​следования, расщепления) признаков:
«При дигибридном скрещивании расщепление по каждому признаку идет независимо от другого признака».
Дигибридное скрещивание есть два независимо идущих мо​ногибридных скрещивания, результаты которых как бы накла​дываются друг на друга,
2. Закон независимого комбинирования (расщепления) при​знаков, его цитологические основы. (Беседа  с   ис пользованием модели-аппликации, демонстрация кадров диафильма, самостоятельная работа с учебником.)
Результатом данной работы являются следующий вывод.
В отличие от I и II законов, которые справедливы всегда, III закон справедлив только для тех случаев, когда изучаемые гены расположены в разных парах гомологичных хромосом.
3. Полигибридное скрещивание. Закономерности в полигиб​ридном скрещивании те же, что и в моно- и дигибридном скре​щивании, только возрастает количество генотипов и фенотипов.
III. Закрепление знаний.
Практическая работа «Составление схем скрещива​ния».
Составьте схему дигибридного скрещивания при неполном доминировании по двум парам генов, например у львиного зева (АА - кр.цв., Аа-розов, цв., аа- бел. цв. и ВВ - шир. лист, Вв -сред, лист, вв - узк. лист). Подсчитайте количество фенотипических и генотипических классов, укажите расщепление.
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике, закончить выполнение задания.
Урок 56

СТАТИСТИЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР ЗАКОНОВ НАСЛЕДСТВЕННОСТИ
Задачи: раскрыть статистическую природу закона незави​симого наследования признаков, доказать статистический ха​рактер явления расщепления признаков.
Средства обучения: таблицы, иллюстрирующие законы наследственности.
Ход урока 

      I. Проверка знаний.
1. Воспроизведение конспекта.

   2. Разбор задания.
При дигибридном скрещивании при неполном доминирова​нии возникает 9 различных генотипов: 1ААВВ : 2ААВв : 2АаВВ : 4АаВв : IAAbb : 2Аавв : laaBB : 2ааВв : 1аавв и 9 фенотипических классов в соотношении 1:2:2:4:1:2:1:2:1.
П. Изучение нового материала.
1. Самостоятельная работа учащихся с учеб​ником с целью выявления статистического характера законов наследственности. Итогом этой работы становится заполнение таблицы.
	Учитываемое явление в F2
	Тип скрещивания

	
	моногибридное
	дигибридное
	полигибридное

	Доминирование полное

	Число фенотипов
	2
	22
	2п

	Число генотипов
	3
	32
	3п

	Расщепление по фенотипу
	3/4 А' + 1/4аа
	(3/4 А' + 1/4аа)2
	(3/4 А' + 1/4аа)п

	Расщепление по генотипу
	1/4АА+2/4Аа+1/4аа
	(1/4АА+2/4Аа+1/4аа)2
	(1/4АА+2/4Аа+1/4аа)п

	Доминирование неполное

	Число генотипов и фенотипов
	3
	32
	3п

	Расщепление по фенотипу и генотипу
	1/4АА+2/4Аа+1/4аа
	(1/4АА+2/4Аа+1/4аа)2
	(1/4АА+2/4Аа+1/4аа)п


Есть правило, по которому вероятность совместного про​явления двух независимых явлений равна произведению вероят​ностей проявления каждого из них в отдельности.
2. Отклонения от статистических закономерностей.
Развитие генетики XX века показало, что далеко не все при​знаки наследуются в соответствии с законами Г. Менделя. Ос​новные причины отклонения от этого следующие:
-  неодинаковая жизнеспособность зигот,
-
неравная вероятность образования всех типов гамет;
-
неравная вероятность встречи разных типов гамет;
-  случайное нерасхождение гамет;
-  сцепление генов;
-  сцепленное с полом наследование;
-  взаимодействие генов;
-  внеядерная наследственность.
III. Закрепление знаний.
1. Выполните задания.
а)
Сколько фенотипических и генотипических классов при самоопылении даст гибрид АаВвСсДцЕе?
б)
Какая часть потомства этого гибрида будет гомозиготна по всем доминантным аллелям? По всем рецессивным аллелям?
в)
Какая часть потомства этого гибрида будет иметь все до​минантные признаки?
г)
Все рецессивные признаки?
д)
Какая часть потомства этого гибрида будет иметь генотип, гомозиготный доминантный по первому и третьему гену, гомо​зиготный рецессивный по пятому гену и гетерозиготный по ос​тальным?
Решение:
а)
поскольку гибрид гетерозиготен по пяти парам аллелей, в F2 он даст 25 = 32 фенотипических и З5 = 243 генотипических класса;
б)
поскольку гомозиготность по доминантным (АА) или ре​цессивным (аа)  аллелям проявляется с частотой 1/4, а совмест​ное проявление двух независимых явлений равно произведению частот каждого, то генотип ААВВССДДЕЕ проявится с вероят​ностью 1/4АА х 1/4ВВ х J/4CC х 1/4 ДД.х 1/4ЕЕ = 1/1024. Гено​тип ааввссддее проявится с той же вероятностью;
в)
вероятность проявления доминантного признака при пол​ном доминировании равна 3/4, вероятность совместного прояв​ления нескольких доминантных признаков равна произведению вероятностей проявления каждого в отдельности, следовательно фенотип А"В"С"Д"Е" будет проявляться с вероятностью, равной произведению 3/4 А" х 3/4В" х 3/4С х 3/4Д" х 3/4Е" =  243/1024;
г)
фенотип ааввссддее проявится с вероятностью, равной произведению 1/4аа х 1/4вв х 1/4сс х 1/4 дд х 1/4ее =1/1024;
д)
генотип ААВвССДдее проявится с вероятностью 1/4АА х  2/4 Вв х 1/4 СС х2/4Дц х 1/4ее =4/1024.
2. От скрещивания платиновых лисиц получено 185 лисят, из них 127 платиновых и 58 серебристых.
а)
Почему в потомстве платиновых лисиц всегда происходит расщепление?
б)
Каков генотип существующих платиновых и серебристых лисиц?
в)
Отличается ли полученное расщепление потомства от ожидаемого по законам Менделя?
Решение:
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                      127плат     58 серебр
Ответ: 

а) потому что лисицы с платиновой окраской - ге​терозиготны;
б)
генотип платиновых Аа, генотип серебристых аа;
в)
да, расщепление составляет 2:1, так как зиготы с геноти​пом АА погибают, в данном случае имеет место плейотропия.
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.
Урок 57

РЕШЕНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ НА ДИГИБРИДНОЕ СКРЕЩИВАНИЕ
Задачи: закрепить знание сущности третьего закона Мен​деля, умение работать с генетической символикой; сформировать навыки решения задач на дигибридное скрещивание, на ко​личественные закономерности при полигибридном скрещива​нии, на отклонения от статистических закономерностей.
Средства обучения: модель-аппликация «Дигибридное скрещивание и его цитологические основы»; тексты с условия​ми задач.
Ход урока . I. Проверка и закрепление знаний.
Решение задач.
1. Количественные закономерности при полигибридном скре​щивании.
1.
Какая  часть потомства от самоопыления   гибрида АаВвДдСС будет рецессивна по всем признакам?
Ответ: ааввддсс-0%.
2.
Какая  часть потомства от самоопыления  гибрида АаВвДдСС будет доминантна по всем признакам?
Ответ: АВДСС-27/64.
3.
Какая часть потомства от самоопыления гибрида АаВвее будет гетерозиготна по всем генам?
О т в е т: АаВвЕе - 0 %.
2. Отклонения от статистических закономерностей.
4.
Серый каракулевый мех (ширази) красивее и ценится до​роже, чем черный каракуль. Каких овец по окраске меха эконо​мически выгодно отбирать для скрещиваний, чтобы получить как можно больше серых и черных каракульских ягнят, если го​мозиготные серые особи летальны? Почему?
Решение.
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Ответ: необходимо скрещивать серых с черными, так как доминантный ген серой окраски меха в гомозиготном состоя​нии - детален (ягнята гибнут после рождения от недоразвития ЖКТ).
5.
От скрещивания серебристо-соболиного самца норки с нормальными темными самками получили в потомстве 345 се​ребристо-соболиных и 325 темных норок. Величина помета – в среднем 5,11 щенка. При скрещивании серебристо-соболиных между собой полученр 196 серебристо-соболиных и 93 тёмных при средней величине помета 3,65 щенка. Объясните результаты скрещиваний, определите генотипы родителей и потомков.
Решение.
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погибает    196 серебр   93 темп
2:1, помет 3,65
Ответ: генотипы см. в решении, результаты объясняет плейотропия, АА - погибает.
3. Практическая работа «Решение генетических задач на дигибридное скрещивание».
6.
У крупного рогатого скота красная масть неполно доми​нирует над белой, давая чалые гетерозиготы, высокий рост до​минирует над низким. Каким будет Fa?
Решение.

	АА — красн 

Аа — чалые

аа— белые

 В'-   высок

вв – низк

F -   ?
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                  Ответ: Fa       АаВв       Аавв        ааВв       аавв 

                                             чал вые   чал низ     бел вые     бел низ
7. У овса нормальный рост доминирует над гигантизмом, а раннеспелость — над позднеспелостью. Признаки наследуются независимо. Скрещиваются ранйеспелое растение с нормальным ростом с позднеспелым гигантом. Исходные растения гомози​готны. В каком поколении и с какой вероятностью появятся го​мозиготные раннеспелые гиганты?
Решение.

	А" - норм.рост

аа - гигантизм
В-раннеспел
вв- позднеспел
Вероятность ааВВ- ?
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Вероятность гомозиготного раннеспелого гиганта - 1/1 6, или6,25%.
Ответ: гомозиготный раннеспелый гигант появится в F2 с вероятностью 6,25 %.
8. У кроликов черная и короткая шерсть - доминантные при​знаки, белая и длинная - рецессивные признаки. Черных корот​кошерстных крольчих скрестили с самцом, сведения о котором утеряны. Каковы генотипы самок, генотип и фенотип самца, ес​ли известно, что от этого скрещивания получено 30 черных ко​роткошерстных, 30 черных длинношерстных, 9 белых коротко​шерстных и 10 белых длинношерстных крольчат?
Решение.

	А-чер

аа-бел
В-кор

вв-длин
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По III закону Менделя рассматриваем каждый признак в отдельности
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	           Задача примет вид:
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Ответ -    генотип самки АаВв, генотип самца Аавв, его фе​нотип ~ черный длинношерстный.
Решите задачи.
1. Какая часть потомства от самоопыления гибрида ааВвДЦЕе будет рецессивна по первому и доминантна по остальным при​знакам?
2. Какая часть потомства от самоопыления гибрида АаВвДЦЕе будет гомозиготна доминантна по третьему, рецессивна по четвертому и гетерозиготна по остальным?
3. У человека кудрявые волосы доминируют   над прямыми (гетерозиготы имеют волнистые волосы), черный цвет волос доминирует над рыжим. Какими могут быть дети по этим при​знакам в семье, где мать дигетерозиготна, а отец рецессивен по обоим признакам?
4. У человека одна из форм глухонемоты является рецессив​ным признаком, карий цвет глаз - доминантный признак. Оба родителя кареглазые и имеют нормальный слух. Их первый ре​бенок оказался голубоглазым и глухонемым.
1) Каковы генотипы родителей?
2) Какова вероятность того, что следующий ребенок будет иметь такие же признаки, как и первый?
3) Какова вероятность того, что в этой семье будут дети с признаками родителей?
4) Какова вероятность того, что в этой семье будут глухоне​мые кареглазые дети?
5).
У томатов пурпурная окраска стебля доминирует над зе​леной, рассеченная форма листа доминирует над цельнокрайной. Из семян, полученных от самоопыления растений, имею​щих пурпурный стебель и рассеченный лист, выросло 178 рас​тений   с   пурпурными   стеблями   и  рассеченными   листьями, 60 растений с пурпурными стеблями и цельнокрайними листья​ми, 58 растений с зелеными стеблями и рассеченными листьями и 19 растений с зелеными стеблями и цельнокрайними листья​ми. Каков генотип исходного растения?
6. У морской свинки доминантными признаками являются: черная окраска, розеточная (всклоченная) форма шерсти. Самки, имеющие розеточную черную шерсть, скрещены с самцом, у которого розеточная белая шерсть. Среди потомков оказалось 28 розеточных черных, 31 розеточный белый, 14 гладкошерст​ных черных и 9 гладкошерстных белых. Каковы генотипы самок и самца?
Уроки 58-59

ХРОМОСОМНАЯ ТЕОРИЯ НАСЛЕДСТВЕННОСТИ.
                               СЦЕПЛЕННОЕ НАСЛЕДОВАНИЕ ГЕНОВ. ЗАКОН Т. МЮРГАНА
Задачи: углубить знания о локализации генов в хромосо​мах; сформировать знания об основных положениях хромосом​ной теории наследственности; раскрыть сущность явления сцеп​ленного наследования - закона Моргана; сформировать знания о группах сцепления и генетических картах.
Средства обучения: диафильм «Основные закономер​ности наследования», таблица, иллюстрирующая расположение генов в хромосомах, модель-аппликация «Перекрест хромосом».
Ход уроков
На изучение данного важного и взаимосвязанного материала отводит​ся два урока; распределение содержания учитель может произвести по собственному усмотрению.
I. Проверка и актуализация знаний,     
Ответы к задачам.
1.ааВДДЕ - 9/16. 

2.АаВвДДее - 4/64.
3. Дети могут быть АаВв - вол. чер., Аавв - вол. рыж., ааВв - прям, черн., аавв - прям. рыж.
4. 1) генотипы родителей АаВв; 2) вероятность 6,25 % (1/16); 3) вероятность 56,25 % (9/16); 4) вероятность 18,75 % (3/16).
5. Генотип исходного растения АаВв.
6. Генотип самки АаВв, генотип самца ааВв.
Назовите причины отклонения от статистических законо​мерностей наследования.
· неодинаковая жизнеспособность зигот;
· неравная вероятность образования всех типов гамет;
· неравная вероятность встречи разных типов гамет;
· случайное нерасхождение гамет;
· сцепление генов;
· сцепленное с полом наследование;
· взаимодействие генов;
· внеядерная наследственность.
II. Изучение нового материала.
1. Расположение генов в хромосомах. Экспериментальное подтверждение теоретического вывода о сцепленном наследо​ваний признаков в работах Т. Моргана. Закон Моргана, его сущ​ность. Полное и неполное сцепление генов. (Рассказ учи​теля с использованием кадров диафильма.)
Сцепление генов
Каждый организм имеет небольшое число хромосом, но де​сятки тысяч генов. Следовательно, в каждой хромосоме сосре​доточено несколько тысяч генов.

Т. Морган, 1911 г., дрозофилы

	А' - серое тело (ст) 
Аа - черное тело (чт)
В - нормальные крылья (нк)

вв - короткие крылья (кк)

	                                    Р      [image: image140.png]


 АВ      х    [image: image141.png]


  ав
                                                         АВ                    ав

                                             cm нк                чт кк
                                          [image: image142.png]


          [image: image143.png]



                                 F1     АВ                 

                                              Ав  

                                                 cm нк


В   анализирующем   скрещивании   самца   из  F1   скрестили с самкой-анализатором
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ожидалось расщепление 1:1:1:1, а получилось
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  Это объясняет закон Моргана - закон сцепления генов:
«Гены,  локализованные в одной хромосоме,  наследуются вместе, или сцеплено».
Гены,  находящиеся в одной хромосоме, образуют группу сцепления.   Число групп сцепления равно гаплоидному набору хромосом.
Нарушение сцепления
Дальнейшие опыты Т. Моргана показали, что сцепление не всегда бывает абсолютным.
В  анализирующем  скрещивании  самки   из  F1 с   самцом-анализатором -
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При образовании гамет у гетерозиготной самки произошел кроссинговер - обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами в профазу I мейоза при конъюгации хромосом (у самцов дрозофилы кроссинговер не идет). Из-за кроссинговера гены, находившиеся в одной хромосоме, оказались в разных гомологичных хромосомах и попали в разные гаметы. Такой обмен приводит к перегруппировке сцепленных генов,
2.
Генетические карты. Принцип составления генетических карт.
За единицу расстояния между генами, находящимися в од​ной хромосоме, принят 1 % кроссинговера — морганида. Чем дальше расположены гены в хромосоме, тем % кроссинговера выше. На этом основано построение генетических карт — схе​мы последовательности взаимного располооюения генов в хро​мосоме и примерного расстояния между ними.
3.
Сущность положений хромосомной теории наследствен​ности. (Рассказ   учителя   с   использованием   таблиц.)
Хромосомная теория наследственности Т. Морган, К. Бриджес, А. Стертевант, Г. Мёллер
1. Каждый ген имеет определенное место (локус) в хромо​соме.
2. Гены расположены в хромосоме в определенной линейной последовательности.
3. Частота кроссинговера между генами пропорциональна расстоянию между ними.
III. Закрепление знаний.
Б е с е д а     с      использованием     в о п р о с о в:
1. В чем суть закона Моргана?
2. Каким образом проявляется полное сцепление генов?
3. В каких случаях может происходить нарушение сцепления генов?
4.
Какое соответствие наблюдается между числом групп сцепления и числом пар хромосом?
5.
Как вы сможете обосновать явление совместной передачи генов из одной группы сцепления?
6. Как связаны понятия «частота кроссинговера» и «расстоя​ние между генами»?
7. Что дает для практической деятельности человека изуче​ние и составление генетических карт?
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.
Урок 60

РЕШЕНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ НА СЦЕПЛЕННОЕ НАСЛЕДОВАНИЕ
Задачи: закрепить знания о локализации генов в хромосо​мах, о сущности явления сцепленного наследования - законе Моргана, о группах сцепления и генетических картах; сформи​ровать навыки решения задач на наследование при сцеплении и кроссинговере.
Средства обучения: модель-аппликация «Перекрест  хро​мосом», тексты с условиями задач.
Ход урока
1.
Проверка и закрепление знаний.
1.Воспроизведение конспекта.
2.
Практическая работа «Решение генетических задач на сцепленное наследование».
1.
Гены А, В и С локализованы в одной хромосоме в указан​ ном порядке. Процент перекреста между А и  

В - 8, между В и С - 25 морганид. Определите расстояние между генами А и С.
Решение.
А    В.
С.
Между А иС 8М+25М=ЗЗМ
   8М    25М

      Ответ: расстояние между генами А и С- 33 морганиды.
2.
У кукурузы мучнистость эндосперма доминирует над восковидностью, фиолетовая окраска проростков - над зеленой. Гены, контролирующие эти признаки, локализованы в одной хромосоме, расстояние между ними - 12 % кроссинговера. Ка​кой фенотип и генотип будут иметь растения Fj от скрещивания гомозиготных растений с мучнистым эндоспермом и зеленой окраской проростков с растением, имевшим восковидный эн​досперм и фиолетовые проростки? Какое расщепление по фено​типу вы ожидаете получить в F2 этого скрещивания?
Алгоритм решения подобных задач.
В условии этих задач указывается расстояние меэ/сду гена​ми или % кроссинговера между ними. Сумма гамет всех типов составляет 100 %. Кроссоверных гамет по каэ/сдой паре генов всегда два типа, поровну. В сумме они и дают указанный % кроссинговера. Некроссоверных гамет также 2 типа, тоже поровну, их сумма составляет разницу между 100 % и процен​том кроссоверных гамет.
1. Выписать все типы гамет с указанием их % в решетку Пеннета.
2. Найти по ней все генотипы, перемножая все %.
3.
Подсчитать общее число полученных фенотипических классов, их должно быть 100%.
Решение.

	А- мучнистость
аа-восковидность
В' - фиолетовая
ев — зеленая
АВ-12 %
Fr-?
F2-?

	                                    Р      [image: image156.png]


 Ав      х     [image: image157.png]


  аВ
                                                         Ав                     аВ

                                          муч зел        воск фиол

                                          [image: image158.png]


         [image: image159.png]


    
                                 F1    [image: image160.png]


 Ав      х     [image: image161.png]


  Ав
                                               аВ                 аВ        

                                          муч фиол    муч фиол
                        100 %-12% = 88 %,   88 % : 2 = 44 %,

 то есть некроссовер​ных   гамет по 44%  -    [image: image162.png]
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Кроссоверных гамет 12 %, то есть по 6% -    [image: image164.png]
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	44% Ав
	44% аВ
	6% Ж
	6%ав

	44% Ав
	19,36% Ав Ав муч зел
	19,36% Ав аВ муч фиол
	2,64% АВ Ав муч фиол
	2,64%М ав мучзел

	44% аВ
	19,36% М аВ муч фиол
	19,36% аВ аВ воск фиол
	2,64% Ш аВ муч^фиол
	2,64%aR ав воск фиол

	6%АВ
	2,64% АВ Ав муч фиол
	2,64% Ш аВ муч фиол
	0,36% АВ АВ муч фиол
	0,36% АЛ ав муч фиол

	6%ав
	2,64 %М ав муч зел
	2,64% Ш ав воск фиол
	0,36% Ш ав муч фиол
	0,36% щ ав воск зел


     Мучн.зел. 19,36".+ 2,64 + 2,64 = 24,64%

      Мучн. фиол. 19,36 + 19,36 + 2,64 + 2,64 + 2,64 + 2,64 + 0,36 + + 0,36 + 0,36 =50,36%

Воск. фиол. 19,36 + 2,64 + 2,64 = 24,64%

      Воск. зел. 0,36%
Ответ:  генотип - F1 Ав., фенотип мучн. фиол,
                                           аВ

             фенотип  -F2: 24,64% мучн. зел., 24,64% воск, фиол., 50,36% мучн. фиол., 0,36% воск. зел.
3. У томата высокий рост растения доминирует над низким, гладкий эпидермис -. над шероховатым. От скрещивания двух растений получили расщепление: 208 растений высоких глад​ких, 9 высоких шероховатых, 6 низких гладких, 195 низких ше​роховатых растений. Объясните расщепление. Определите гено​типы исходных растений и их фенотип.
Алгоритм решения подобных задач.
1.
Величина кроссинговера число кроссоверных в Fa       х  100  %
общее число в Fa
2. Некроссоверных всегда больше (их 2 типа, поровну).
3. Кроссинговер всегда приводит к образованию кроссоверных гамет (их 2 типа, поровну, меньше).
4. 1 % кроссинговёра соответствует 1 М на генетической карте.
Решение.

	А- высокий рост

аа - низкий рост
В -гладкий
ее - шероховатый
генотипы,

фенотипы Р - ?
	             Р    [image: image168.png]


   АВ        x  [image: image169.png]


  ав

                     ав                  ав
                         вые гл           низк шер
F1      АВ            А'вв           ааВ           аавв
    208 выс гл    
9 выс шер    6 низк гл  195 низк шер
Некроссоверы -   [image: image170.png]


  и  [image: image171.png]


  (их больше) 

Кроссоверы   -   [image: image172.png]


  и   [image: image173.png]


  (их меньше)


% кроссинговёра — число кроссоверных в Fа             Х    100%
общее число в Fa
15_   Х 100% = 3,6%,    по 1,8% - Ав  и  аВ      
                 418

                       100-3,6 = 96,4%,   по 48,2 % -  AВ  u  ав

	[image: image174.png]
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	48,2% АВ
	48,2% ав
	1,8% Ав
	1,8% дВ

	50% ав
	24,1% Ш
	24,1% да
	0,9% М
	0,9% qR

	
	ав
	ав
	ав
	ав

	
	вые гл
	низ шер
	вые шер
	низ гл

	50% ав
	24Л%Ш
	24,1% ш
	0,9% М
	0,9% gR

	
	ав
	ав
	ав
	ав

	
	вые гл
	низ шер
	вые шер
	низ гл


вые. глад. 24,1 +24,1 = 48,2 % низжер. 24,1 +24,1 =48,2% низ.глад.0,9 +■ 0,9- 1,8 % выс.шер. 0,9 + 0,9= 1,8 %
От в е т: А и В локализованы в одной хромосоме на расстоя​нии 3,6 М. Генотип исходных растений AR   и ш
ав       ав выс.гл   низ.шер.
Домашнее задание: проанализировать задачи, записи в тет​ради, соответствующий материал в учебнике.
Урок 61

ГЕНЕТИКА ПОЛА. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОЛА.
НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ, СЦЕПЛЕННЫХ
С ПОЛОМ
Задачи: сформировать знания о хромосомном механизме определения пола; об особенностях половых хромосом, аутосом; объяснить причины возникновения некоторых генетических бо​лезней, гены которых расположены в половых хромосомах.
Средства обучения:. таблицы, иллюстрирующие насле​дование признаков, сцепленных с полом, модель-аппликация.
Ход урока
I. Актуализация знаний.
Беседа по вопросам:
- Что такое пол? 

- Какие существуют типы определения пола?
Пол -совокупность признаков и свойств организма, обеспе​чивающих воспроизводство.
                                                                                           Типы  определения  пола

                                                                          [image: image176.png]



	   прогамный

      - до
Оплодотворения пол может меняться в течение жизни
	эпигамный      

                         - после
Оплодотворения зависит от условий  среды
	сингамный 

                               - в момент
Оплодотворения генотипически, хромосомным набором


П. Изучение нового материала.


   1. Зависимость пола организма от набора половых хромосом, который формируется в момент оплодотво    

         рения. Гомо- и гетерогаметный пол. Определение пола у человека. (Объяснение учителя).

   1).  Хромосоный набор млекопитающих, дрозофилы:     XX - [image: image177.png]


   и   ХУ - [image: image178.png]


  
          У   человека:             3 пары хромосом
                                                       [image: image179.png]



                            22 пары - аутосомы        23-я пара - половые: О ХХ   [image: image180.png]


 ХУ
                                         О 44А + ХХ,     [image: image181.png]


  44Л+ХУ
                        У   дрозофилы:         [image: image182.png]


 6А + ХХ,    [image: image183.png]


 6А +   [image: image184.png]


  ХУ. 

           2). Хромосомный набор бабочек, птиц, рептилий, некоторых рыб:     [image: image185.png]


 ХУ,   [image: image186.png]


 XX.
          3). Хромосомный набор клопа протенора, кузнечика, пауков, жуков:    [image: image187.png]


 ХХ,  [image: image188.png]


 XO.
          4). Хромосомный набор тли:   [image: image189.png]


 XO,    [image: image190.png]


 XX,
          5). Гапло-диплоидный тип пчел, муравьев:    [image: image191.png]


 2n,   [image: image192.png]


 n.
Пол с одинаковыми половыми хромосомами,  образующий один тип гамет, — гомогаметный.
Пол с разными хромосомами, образующий два типа гамет, — гетерогаметный.
    2. Наследование пола. Равное соотношение между полами у большинства организмов в случаях большо       

        го количества осо​бей - расщепление по признаку пола в отношении 1:1.

                          Наследование пола

[image: image193.png]P xxo4—Jxv





      3. Наследование гемофилии, дальтонизма, других болезней и признаков - доказательство зависимости  

          оформирования некото​рых признаков от пола.
       Признаки, определяемые генами, расположенными в половых хромосомах, называются сцепленными с по    

                        лом. Наследование признаков, сцепленных с полом, происходит по типу «крисс-кросс».

                                                                      [image: image194.png]X“X“Q-

wixa &





X и У хромосомы имеют общие гомологичные участки, где локализованы гены, определяющие признаки, которые наследу​ются одинаково как у о, так и у □.
Помимо гомологичных участков, есть и негомологичные участки.
Негомологичный участок У-хромосомы: а пол, перепонка между пальцами, волосатые уши, аллергия (от отца к сыну).
Негомологичный участок Х-хромосомы: гемофилия, мышеч​ная дистрофия Дюшена, атрофия зрительного нерва, дальто​низм.
                                        Наследование гемофилии 

Н — ген нормальной свертываемости крови            h — ген гемофилии
             [image: image195.png]XX o X¥
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                                                        норм      норм      норм    гемоф 

 III, Закрепление знаний.
Задание. Составьте схему наследования дальтонизма.
Домашнее задание:       записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.

Урок 62

РЕШЕНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ НА НАСЛЕДОВАНИЕ, СЦЕПЛЕННОЕ С ПОЛОМ
Задачи: закрепить знания о локализации генов в хромосо​мах, о хромосомном механизме определения пола, о причинах возникновения некоторых генетических болезней, гены которых расположены в половых хромосомах; сформировать навыки ре​шения задач на наследование признаков, сцепленных с полом.
Средства обучения: тексты с условиями задач.
Ход урока
1.
Проверка и закрепление знаний.
1.Воспроизведение  конспекта.
2. Практическая работа   -   «Решение генетических задач на наследование признаков, сцепленных с полом».
Задачи являются таковыми, если в условии сказано, какие признаки у дочерей, какие -у сыновей.
Если гомогаметный пол имел рецессивный признак, а гетерогаметный — доминантный, то в Fj пойдет расщепление в со​отношении 1 : 1 и будет наблюдаться наследование признаков по типу «крисс-кросс».
Если гомогаметный пол имел доминантный признак, а гетерогаметный —рецессивный, то Fj будет с доминантными при​знаками, а в F2 пойдет расщепление по фенотипу в отношении 3 : 1, причем рецессивный признак будет только у гетерогаметного пола.
1. У бабочек женский пол определяется ХУ-хромосомами, а мужской - ХХ-хромосомами. Признак «цвет кокона» сцеплен с полом. Белый цвет кокона - доминантный. Каким будет по​томство от скрещивания белококонной линии с темнококонной (самка - бел., самец - тем.)?
Решение.

	[image: image196.png]


 - ХУ
[image: image197.png]


 - ХХ
А – белый кокон

а - темный кокон

F-   ?

	             Р    [image: image198.png]


  ХАУ    х       [image: image199.png]


  Ха Ха
                                 бел                       тем   

                      [image: image200.emf]

[image: image201.emf]

             [image: image202.emf]


             F1    [image: image203.png]


 ХАХа     Х      [image: image204.png]


 ХаУ 
                                бел                       тем


    О т в е т:      в Fj   все   [image: image205.png]


  имеют белый кокон, все    [image: image206.png]


   имеют тем​ный кокон.
2. У кур окраска оперения - признак, сцепленный с полом. 

      Черное оперение - рецессивный признак. Какими будут цыплята при скрещивании черного петуха с полоса   

      той курицей?
 Решение.
а - черное оперение                                           Р   [image: image207.png]


 XА У     х    [image: image208.png]


  Xа Xа
                                            полос.                чер.

                                                                                                [image: image209.emf]

[image: image210.emf]

              [image: image211.emf]


                                                                                         F1    [image: image212.png]


 ХАХа     Х      [image: image213.png]


 ХаУ
                                                                                                полос.
   чер.

         О т в е т:      в Fj   все   [image: image214.png]


  полосатые,  все  [image: image215.png]


  черные. 

    3. Какова вероятность получения   в потомстве трехцветных  котят от скрещивания трехцветной  кошки с   

      черным котом?

	Известно, что

XАXА - черная  кошка

XаXа - рыжая  кошка
XАXа - черепаховая кошка (трехцветная)
ХАУ- черный  кот
ХаУ—рыжая  кот
	                  Р     [image: image216.png]


 XАXа      х     [image: image217.png]


  XАУ 
                                   трехцв.            черн.

                                  [image: image218.emf]

 [image: image219.emf]

            [image: image220.emf]

 [image: image221.emf]


               F1      [image: image222.png]


  ХАХА    ХА Xа    Х      [image: image223.png]


  XАУ    ХаУ     

                           черн.   трехцв.          черн.    рыж.
                                                 25 %


 Ответ: вероятность получения трехцветных котят со​ставит 25 %  от всех котят, 50 %   от кошек.
   4. Гипоплазия эмали (тонкая зернистая эмаль, зубы светло-бурого цвета) наследуется как сцепленный с по 

    лом доминант​ный признаков семье, где оба родителя страдали отмеченной аномалией, родился сын с нор-  

    мальными зубами. Определите вероятность того, что следующий ребенок будет тоже с нор​мальными зуба   

    ми.
	Решение.
       А – гипоплазия
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                                                                                                  гип      гип      гип    норм 

                                            25%
    0 т в е т:  вероятность  рождения  ребенка  с нормальными  зу​бами  составит 25 % от всех детей,   

                     50 % - от сыновей, 0 % -от дочерей.
П. Домашнее задание.
    Решите задачи.
1. У мужа и жены нормальное зрение, их отцы - дальтоники.
      Какова вероятность появления у них сына дальтоника? Ген дальтонизма рецессивен и локализован в  
      Х-хромосоме.
2. Гемофилия - рецессивный признак, сцепленный с полом.
      Могут ли нормальные мужчина и женщина иметь ребенка гемофилика?
Урок 63

ГЕНОТИП КАК ЦЕЛОСТНАЯ СИСТЕМА.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АЛЛЕЛЬНЫХ ГЕНОВ
Задачи: обобщить и углубить знания о генотипе как цело​стной, исторически сложившейся системе; раскрыть проявление взаимосвязи и взаимодействия друг с другом генов, влияющих на проявление различных признаков.
Средства обучения: таблицы, иллюстрирующие приме​ры взаимодействия генов; модель-аппликация «Неполное доми​нирование и взаимодействие генов»; модель-аппликация «Гене​тика групп крови».
Ход урока
I. Проверка знаний.
Проверка правильности решения задач. 

Ответ ы на задачи:
1. Вероятность появления сына-дальтоника составляет 25 %  от всех детей, 50 % от сыновей.

2. Могут, если генотип о XHXh; в этом случае она является носительницей гена гемофилии.
П. Изучение нового материала.
1. Генотип - система взаимодействующих генов. Взаимодей​ствие генов - основа целостности генотипа. Взаимодействие аллельных генов в отношении доминантности-рецессивности; полного и неполного доминирования.
Генотип - система взаимодействующих генов. В онтогенезе дей​ствуют не отдельные гены, а весь генотип как целостная система со сложными взаимодействиями между её компонентами.

	                     Наследование

                                                                                         [image: image225.png]





	                                                            Ядерное

                                                         (гены в хромосомах) 

                                                                [image: image226.png]




	                 неядерное
ци т оплазматическое (гены в ДНК органоидов)

	             Моногенное

                 обусловлено аллелями одного гена

          [image: image227.png]



	                              полигенное
                       контролируется несколькими генами

                                                          [image: image228.png]





	Аутосомное

     (гены в аутосомах) 

-полное доминирование

-неполное доминирование

- кодоминирование

-сверхдомини​рование
	сцепление с полом (гены в половых хромосомах х-хромосоме)
	голандрическое (гены в у- хромосомах)
	взаимодействие неаллелъных генов
- комплементарность

- эпистаз

- полимерия
	плейотропия- 

множественное действие генов




Наследование -передача генетической информации из поко​ления в поколение.
Кодомииирование — участие обоих аллелей в определении признака у гетерозиготной особи, сочетание в генотипе не​скольких аллелей одного гена.
Наследование групп крови человека в системе АВО.
	Группа крови
	Генотипы

	1(0)
	J0J0 , или 00

	II (А)
	JAJA’  JAJ0 или  AA,AO

	III (В)
	JBJB,  JBJ0  или ВВ, ВО

	IV (АВ)
	JAJB, или AB


Сверхдоминирование - более сильное проявление признака у гетерозиготной особи (Аа), чем у любой из гомозигот (АА или аа). Лежит в основе гетерозиса.
III. Закрепление знаний.
Элемент практической работы «Решение задач на неполное доминирование».

1. Мать и отец - с волнистыми волосами. Среди детей один с волнистыми, один с курчавыми и один - с прямыми волосами. Определить генотипы всех членов семьи.
     Решение.

                                            [image: image229.png]P
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                                                           волн   курч.  прям.  

     Ответ: генотипы см. в решении.

2. У норки темный мех неполно доминирует над белым (гетерозиготы - кохинуровые). Как распределятся по 

      цвету меха 80 потомков от скрещивания кохинуровых самок и самцов?
Решение.

	АА-темн
Аа—кохин
аа-бел
	                                Р         [image: image230.png]


 Аа     х       [image: image231.png]


  Аа

                                                                кох.                     кох.

                                           [image: image232.jpg]


       [image: image233.jpg]



                                F1          АА       :   2 Аа    :     аа

                                                            тем.                кох.             бел


                                       Всего - 80, значит 80 : 4 = 20,              20
   40           20
       Ответ:   среди 80 потомков будет по 20 темных и белых, 40 –кохинуровых.
Кодоминирование – наследование групп крови человека в системе АВО
1. У женщины  с I группой крови родился ребенок с 1 груп​пой крови. Будет  ли  удовлетворен судом иск  к Л. М., у которого IV группа крови?

                                               [image: image234.png]P 000~





              Ответ:   не будет, так как не может у этой пары родиться ребенок с I группой крови.
        2. У матери первая группа крови, у отца - неизвестна. Ребе​нок имеет первую группу крови. Может ли   

        отец  иметь вторую группу крови?

          Решение:
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            Ответ:    может, если его генотип АО.
Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.
       Решите задачи:
1. У редиса корнеплод может быть длинным, круглым или овальным. Определить характер наследования признака, если при самоопыления растений, имеющих овальный корнеплод, получено 121 растение с длинным корнеплодом, 119 - с круг​лым и 243 -с овальным.
2. Желтая морская свинка при скрещивании с белой дает кремовых потомков. Скрещивание кремовых свинок между со​бой дало 13 желтых, 11 белых, 25 кремовых. Почему?
3. Определить родителей Веры (имеет I группу крови) и Оли (имеет IV группу крови), если известно, что одна пара родите​лей имеет II и IV группы крови, а вторая -1 и П.
4. Мать имеет I группу крови, отец - вторую. Какие группы крови можно ожидать у детей в этой семье?
5. При каких генотипах родителей дети могут иметь только II группу крови?
           Ответы: 

1. Моногенное наследование при неполном до​минировании.
2. Моногенное наследование при неполном доминировании.
3. Оля - ребенок I пары родителей, Вера - ребенок II пары родителей.
4. У детей может быть I или II группы крови,
5. У родителей должна быть или только II группа, или I и. И группы.
                             Урок 64 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НЕАЛЛЕЛЬНЫХ  ГЕНОВ

Задачи: обобщить и углубить знания о целостности гено​типа, о сущности взаимодействия неаллельных генов, о множе​ственном действии генов.
Средства обучения: таблицы, иллюстрирующие приме​ры взаимодействия неаллельных генов, модель-аппликация «Неполное доминирование и взаимодействие генов».
Ход урока
I. Проверка знаний.
Воспроизведение  конспекта. 
 П. Изучение нового материала.
Открытие У. Бэтсоном явления взаимодействия неаллельных генов. Развитие признака организма как результат взаимосвя​занного действия ряда генов; комплементарное действие генов, эпистаз, полимерия, примеры их проявления. Множественное действие генов.
1. Комплементарность (дополнительность)
- взаимодействие генов, при котором доминантные аллели двух генов при совместном нахождении в генотипе (А! В!) обу​словливают развитие нового фенотипа по сравнению с тем, что обусловливает каждый ген в отдельности (А! ев, ааВ!).
1. Наследование окраски цветков у душистого горошка.
А"- наличие пропигмента                           Р      [image: image236.png]


   ААвв  х      [image: image237.png]


 ааВВ
В' - наличие фермента
                     бел.
  бел.
                     F1       [image: image238.png]


  АаВв   х   [image: image239.png]


 АаВв

                                     крас.                крас.
                   F2 9AB : (З Авв + 3 ааВ  +  laaвв)
                           9 крас . :    7 бел.

2. Наследование окраски глаз у дрозофилы.
                   Р     [image: image240.png]


 ААВВ   х    [image: image241.png]


  аавв
                          крас.
        бел.
                                                  F1     [image: image242.png]


 АаВв   х    [image: image243.png]


 АаВв
                                               крас.                        крас.
                                                             F2    9 АВ  : З Авв  : 3 ааВ  :  l aaвв
                                                                   9 крас: Зяр.-кр.: 3 кор. : 1 бел.
3. Наследование окраски шерсти у кролика.
        А - пигмент может синтезироваться
     аа - пигмент не может синтезироваться
      В - пигмент нормальный
     вв -пигмент ослабленный
                                                        Р   [image: image244.png]


  ААвв   х   [image: image245.png]


 SaaBB
                                                             гол.                    бел.
F1    [image: image246.png]


  АаВв   х    [image: image247.png]


 АаВв
  черн.
   черн.
F2    9 AB  : З Авв : (3 ааВ + 1aaвв)

       9 черн. :    3 гол. :        4 бел.
4. Наследование формы плода у тыквы.
           Р    [image: image248.png]


 ААвв   х    [image: image249.png]


 ааВВ
                 сфер.
         сфер.
                                       F1     [image: image250.png]


 АаВв;   х    [image: image251.png]


 АаВв
                                         диск.
     диск.
             F2   9 АВ  : 6(З Авв + 3 ааВ)  :    laaвв

                    9 диск. :     б сфер.             :      1 удл.
i
П. Эпистаз

- тип взаимодействия аллелей двух генов, при котором аллели одного гена подавляют действие аллелей другого гена.


Гены, подавляющие действие других генов, называют супрессорами, или ингибиторами.

Эпистаз бывает доминантным и рецессивным. При доминантном эпистазе доминантный аллель одного из генов может выполнять функцию только ингибитора, подав​ляющего действие доминантного аллеля другого гена. Ингиби​тор (супрессор) обозначается буквой I или S, его рецессивный аллель, который такой функцией не обладает, — i или s. Функ​циональный аллель обозначают С или с. 

1 > С

1. Наследование окраски луковицы у лука. 
Р     [image: image252.png]


 ССll    х      [image: image253.png]


 ccii
          бел.
              бел.
                       F1     [image: image254.png]


  Ccii     X     [image: image255.png]


   Cc li
                             бел.
                  бел.
                          F2   (9 Cl + 3 ссl + 1ccii) : 3Cii
                             13 бел .       :       3 окр.
2. Наследование окраски шерсти у собак.
С -  черн.
l- ингибитор

         Р     [image: image256.png]


  ccii х  [image: image257.png]


 ССll
             бел.              бел.
                       F1     [image: image258.png]


  Cc li    X     [image: image259.png]


  Ccli                   
                                                                              бел.                     бел.
                               F2  (9 Сl + 3 ссl) : 3Cii : 1 ccii 

                                                                12 бел.       : 3 чер.   : 1 кор.
Рецессивный эпистаз проявляется в том, что рецессивные аллели одного гена в гомозиготном состоянии подавляют дей​ствие доминантного аллеля другого гена.

 аа>В
В F2 при этом проявляется 3 фенотипа в соотношении 9:3:4 (см. п. 3 ~ комплементарность).
                                      III. Полимерия

                         [image: image260.png]


     [image: image261.png]



	кумулятивная (накопительная) — степень выраженности фенотипа зависит от числа доминантных аллелей разных генов однозначного действия в генотипе
	некумулятивная — для полной выраженности фенотипа достаточно одного доми​нантного аллеля одного из полимерных генов


Кумулятивная полимерия
Аллели разных генов при этом типе наследования обознача​ют A1A1A2A2, a1a1a2a2 Расщепление в F2 составляет 1:4:6:4:1.

 1. Наследование окраски зерна у пшеницы.

         Р    [image: image262.png]


  A1A1A2A2      х      [image: image263.png]


  a1a1a2a2
         тем-крас
          бел
                                              F1      [image: image264.png]


  A1a1A2a2    x       [image: image265.png]


 A1a1A2a2
                                                                 св-крас                    св-крас
                                                             F2   1А1A1A2A2  : 4 A1a1 A2A2  : 6 A1a1A2a2 : 4 A1a1a2a2 : 1 a1a1a2a2   
                                                                                            А1A1A2a2      А1A1a2a2      a1a1A2a2
                                                                                                                          a1a1A2A2
                                                                                    тем-крас           крас              св-крас            бл-крас                бел
                                                                              (4А)              (ЗА)
           (2А)
     (1А)               (OA)
Некумулятивная полимерия

 В F2 расщепление 15:1. 

1. Наследование оперения у кур.

        Р     [image: image266.png]


  А1А1А2А2   х  [image: image267.png]


   а1а1а2а2

                             оперен
          неоперен

                                                        F1      [image: image268.png]


  A1 a1 A2a2    x   [image: image269.png]


 А1а1 А2а2
                                                                                                     оперен
            оперен
                                                      F2     (9 A1 A2  + 3 A1а2 а2 + 3 a1a2A2)  : 1 aIaIa2a2
                                                                                                                                  15 оперен        :    1 неоперен

III. Закрепление знаний. 

Формулирование выводов в следующую таблицу.
РАСЩЕПЛЕНИЕ В F2 ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ АЛЛЕЛЕЙ ДВУХ ГЕНОВ
	Расщепление eF2 по фенотипу
	Фенотипические .радикалы
	Тип взаимодействия

	1
	2
	3

	9:3:3:1
	9А~В~: ЗА'вв: 3 ааВ : laaee
	Комплемент ар ноет ь

	9:3:4
	9 АК : ЗА ее : 4 (З^ааВ + laaee)
	Комплемент арность

	
	9А~В~: ЗА'ее : 4(3 аа> В' + laaee)
	Эпистаз рецессивный

	9:7
	9 А'В':  7 (ЗА'ее + 3 ааВ~ ■+. laaee)
	Компл ем ент арн ость

	9:6:1
	9А'В~: 6(ЗА'ее + 3 ааВ) : laaee
	Комлл ем ент арн ост ь


Окончание табл.
	1


	2
	3

	13:3
	13 (9CI + ЗссГ + 1 ccii) : ЗСН
	Эпистаз доминантный

	12:3:1
	12 (9СТ + 3 ссГ) : ЗСН : 1 ccii
	Эпистаз доминантный

	1:4:6:4:1
	1(4А) : 4(3А) :6 (2А): 4(1 А): 1(0А)
	Полимерия кумулятивная

	1.5:1
	15 (9 AiAi + 3 АГ а2а2 + 3 ataiA2') : : 1 aiaia2a2
	Полимерия некуму​лятивная


Домашнее задание: записи в тетради, соответствующий ма​териал в учебнике.
Урок 65

РЕШЕНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

НА ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НЕАЛЛЕЛЬНЫХ ГЕНОВ
Задачи: обобщить и углубить знания о целостности гено​типа, о сущности взаимодействия неаллельных генов; сформи​ровать навыки решения задач на взаимодействие генов.
Средства обучения: модель-аппликация «Неполное доминирование и взаимодействие генов», тексты с условиями задач.
Ход урока
1.
Проверка и закрепление знаний.
1.Воспроизведение конспекта.
2.
Практическая работа

«Решение генетических задач на взаимодействие неаллельных генов».
Алгоритм решения задач на взаимодействие неаллельных генов.
1. Сделать краткую запись задачи.
2. Если признак не один, нужно вести анализ каждого при​знака отдельно.
3. Применить формулы моногенного наследования; если ни одна из них не подходит, то;
4. Сложить все числовые показатели в потомстве, разделить сумму на 16, найти одну часть,  

   выразить все числовые показатели в частях.
        5. Записать все фенотипические радикалы F2 .

        6. По F2  найти генотипы F1 (AaBв   x  AaBв).

7. По F2 и F1  найти генотипы Р.
1. От скрещивания растений люцерны с пурпурными и жел​тыми цветками в F1   все цветки были зелеными, а в F2 произош​ло расщепление: 169 с зелеными цветками, 64 с пурпурными, 67 с желтыми и 13 - с белыми. Как наследуется признак? Определите генотипы исходных растений. Что получится, если скре​стить растения F1  с белоцветковым растением?
Решение.
Р    [image: image270.png]


 ААвв  х  [image: image271.png]


 ааВВ 

                 пурп.                       желт. 

                                        F1    [image: image272.png]


 АаВв   х     [image: image273.png]


 АаВв

                                                                       зел.                         зел.
                                 F2    9 АВ  :   З Авв  :  3 ааВ   : l aaвв

                                      169 зел.   64 пурп.   67 жел.   13 бел.
                                                  9: 3: 3: 1 

                                 169 + 64 + 67+13 = 313;     313 :16 - 19,56;
                         169 : 19,56 = 8,64  [image: image274.png]


 9
         64 :19,56 = 3,27 [image: image275.png]


 3
                     67:19,56 = 3,42 [image: image276.png]


 3
         13 :19,56 = 0,66 [image: image277.png]


 1
Р     [image: image278.png]


  АаВв   х    [image: image279.png]


 аавв
зел.
бел.
Fa   АаВв    Аавв   ааВв    аавв

            зел.           пурп.       жел.         бел.

                 1:1:1:1
О т в е т: признак наследуется по типу комплементарного взаимодействия генов. Генотипы исходных растений ААвв и ааВВ. При скрещивании F1  с белоцветковым получится расщеп​ление 1:1:1:1.
2. При скрещивании двух карликовых растений кукурузы было получено потомство нормальной высоты. В F2 от скрещи​вания между собой растений F1 было получено 452 растения нормальной высоты и 352 карликовых. Предложите гипотезу,
объясняющую эти результаты, определите генотипы исходных растений.
Решение.
Р     [image: image280.png]


  ААвв  .х    [image: image281.png]


 ааВВ
         карл.
карл.
                                F1    [image: image282.png]


 АаВв   х   [image: image283.png]


 АаВв
                            норм.
        норм.
                                    F2   452 норм   : 352 карл 

452 + 352 = 804;  804 :16 [image: image284.png]


 50;   452 : 50 [image: image285.png]


 9;  352 : 50 [image: image286.png]


 7
 9 : 7 комплементарность
9  АВ : (3 Авв  + 3 ааВ  +  l aaвв)
     норм.
карл.
Ответ: признак наследуется по типу комплементарного взаимодействия генов. Генотипы исходных растений ААвв и ааВВ.
3.
При скрещивании чистопородных белых леггорнов с чистопородными белыми шелковистыми курами все потомство ока​залось белым, а в F2   наблюдалось соотношение - 63 белых и 12 цветных. Дайте генетическое объяснение этому результату.
Определите генотипы родителей.
Решение.
Р      [image: image287.png]


  ССll   х    [image: image288.png]


 ccii
                   бел.                     бел.
                               F1      [image: image289.png]


 Ccli   х    [image: image290.png]


 Celi
                                   бел.                      бел.
                                        F2      63 бел. : 12 цв.
 63 + 12 = 75; 75:: 16 = 4,7; 63 : 4,7 [image: image291.png]


 13;    12 :4,7 [image: image292.png]


 3
                                       13:3    эпистаз доминантный
                (9 Cl  + З ссl  + 1 ccii) : З Сii
                                                   бел.
              цв..
Ответ: признак наследуется по типу доминантного эпистаза, генотипы Р — ССll и ccii.
4.
При скрещивании растений овса с метельчатой формой соцветия в первом поколении все растения имели метельчатые соцветия, а во втором среди 198 растений 10 имели одногривую метелку, остальные — метельчатую. Как наследуется признак? Каковы генотипы исходных растений и растений Fj? Что полу​чится, если скрестить растения Fj с растениями с одногривой метелкой из F2? 

Решение.
Р   [image: image293.png]


    A1A1 a2a2, x   [image: image294.png]


 а1а 1А2А2        

                     метельч.                  метельч.
                                  F1   [image: image295.png]


 A1a1 A2a2    х  [image: image296.png]


 A1a1 A2a2
                                                   метелъч.
       метельч.
F2     188  метельч. : 10 одногрив.
                                     198:16-12; 188:12-15; 10:12-1 

                                                                 15:1 полимерия некумулятивная

      (9 A1A2 + 3 A1a2a2 + 3 a2a2А2) :  1 a1a1a2a2         

                                метельч.                                      одногрив.
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 a1a1a2a2  

                      етельч.                      одногрив.

                                                     F    A1a1a2a2     A1a1 A2a2      a1a1А2a2     a1a1a2a2 
                                                                                                      3 метельч.
         :
                    1 одногрив.

Ответ: признак наследуется по типу некумулятивной по​лимерии, генотипы Р A1A1 a2a2   u  a1 a1 A2A2 генотипы F1  A1a1A2a2.  При скрещивании расщепление 3 :1.
Домашнее задание:
Решите задачи.
1. Во втором поколении от скрещивания собак желтой и чер​ной масти было получено 46 черных, 13 рыжих, 17 коричневых и 6 желтых щенков. Объясните расщепление, определите гено​типы родителей, а также фенотип и генотип гибридов Fi.
2. При скрещивании кроликов агути с черными в первом по​колении получили крольчат с окраской агути, а во втором — 68 агути, 17 черных и 6 голубых крольчат. Объясните полученные результаты, определите генотипы родителей.
3. При скрещивании растений пшеницы с красным плотным колосом с растением с белым рыхлым колосом в первом поко​лении получили красные колосья средней плотности, а во вто​ром - расщепление: 185 красных с плотным колосом, 360 крас​ных средней плотности, 182 красных с рыхлым колосом, 12 бе​лых с плотным колосом, 25 белых средней плотности, 10 белых с рыхлым колосом. Как наследуются признаки? Каковы геноти​пы исходных растений?
Ответы к задачам: 

1. Тип взаимодействия - комплементарность, генотипы Р — аавв и ААВВ, генотип Fi АаВв, фено​тип- черные.
2.
Тип взаимодействия - доминантный эпистаз, генотипы PccII u CCii.
3.
Наследование окраски по типу некумулятивной полиме​рии, плотность колоса - моногенное наследование неполное до​минирование.    Генотипы    исходных    растений    A1 A1 A2A2BB  и   a1 a1 a2a2вв.
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